

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO I

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca Jueves 15 Octubre 1891

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—UNA PESETA al mes en toda España.—Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.—Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 136

Se publica todos los días laborables.

RECELOS JUSTIFICADOS

Quien desee estar al tanto de nuestros propósitos en eso de la triple alianza, no tiene sino suscribirse a *El Times*. Allí encontrará, amén de las amables indiscreciones de Mr. Blowitz los acertados comentarios con que el periódico de la City dá testimonio de su profundo conocimiento de nuestros asuntos en ese tono reposado y suficiente que remeda á la sensatez como el vidrio al diamante, y del cual tiene el maestro Ferreras la exclusiva en nuestra Península. Yaun si fuere aficionado, podrá alegrar el corazón y recrear el entendimiento con algunas proposiciones *non sanctas* que, á ser preferidas á orillas del Manzanares, valdrían seguramente á sus autores la honra de las atenciones fiscales.

Bien es verdad que en esto último acaso nos engañemos. No es absolutamente indispensable recibir *El Times* para ver discutida á la regente. *La Epoca* cuida de informarnos de las apreciaciones del diario londonense, sin que, hasta la hora presente, haya llegado á nuestra noticia que el simpático decano de la prensa madrileña sufriera por ello denuncia. Reciba nuestros plácemes. No somos egoistas ni envidiosos. Bueno es que, siquiera los diarios situacioneros, gocen de libertad.

Pero ¿qué hacerle? Rindiendo tributo á las limitaciones de la humana condicion, no podemos dejar de dolernos de que no nos sea lícito, como al periódico conservador, transcribir frases régias, en que se atribuye al jefe del Estado la afirmación inconstitucional de que nunca España, con su consentimiento, adoptará esta ó la otra actitud, ó afirmar, por boca de *El Times*, que la regente es desconocedora é ignorante de los asuntos públicos, ó manifestar, por el propio conducto, que la señora que ocupa el trono viene consagrándose en colaboración con Cos, á la árdua tarea de restaurar la Hacienda española. Si esto dijéramos, ¿quién no vería en nuestra afirmación una alusión intencionada y maliciosa á la lista civil?

Regocijémonos, ya que no nos sea dado decir tales cosas, con que haya quien pueda hacerlo impunemente. El bien ajeno nos consolará del mal propio. Eso, fuera de que la impunidad de *La Epoca* se explica fácilmente conociendo lo óptimo de su propósito. Si el diario de la City y su eco matritense han atribuido á la regente palabras de cierto sabor inconstitucional, ó la han imputado ignorancia en punto á los negocios del Estado, ó acusádola de que, metiéndose en la renta de Cos-Gayón, se ocupase, bien que desgraciadamente sin éxito, en restaurar la Hacienda pública, ha sido con buen fin. Sávelos la pureza de su celo. En esto de elogios y censuras hay que mirar á la intención. Ya dijo Sancho que no es desdoro dirigir á cualquiera, aún las que pudieran parecer injurias más sangrientas, cuando cae debajo del entendimiento el alabarle.

En lo que no podemos mostrarnos de acuerdo con ambos periódicos ministeriales es en punto á sus juicios sobre los celos y alarmas que el rumor de ciertas alianzas ha producido en la prensa y en la opinión de la República vecina. Hay que estar en todo. Si *La Epoca* y *El Times* se pusieran en lugar de los franceses mas cautos y discretos, no hay duda

que, enfrente de esas versiones encontradas, razonarían, punto más punto ménos, del modo siguiente:

«Mr. Blowitz ha oído á cierto personaje que éste ha oído decir á la regente de España que esta desea que, en caso de conflicto, España mantenga su neutralidad. El origen de la noticia es, por oscuro y misterioso, poco autorizado. Cuando ella fuera cierta, en los países regidos constitucionalmente no es la voluntad del jefe la que decide en semejantes materias.»

«Quedan las declaraciones del jefe del Gobierno español tocante á la neutralidad. Enhorabuena. Pero cuando los rumores de ingreso de España en la triple alianza han alarmado la opinión aquende y allende los Pirineos, el Gobierno español se ha contentado con desmentirlos desde las columnas de la prensa oficiosa. Esto no basta. La prensa ministerial ha sido desautorizada tantas veces, que ya carece de toda autoridad. El Sr. Cánovas, según una frase célebre, pronunciada por él en el Parlamento, «nada tiene que ver con los periódicos.» Precisamente en el momento en que gran número de problemas de la política interior imponían la reunión de las Cortes, el Gobierno del Sr. Cánovas se abstiene de convocarlas, como si temiera verse obligado á hacer ante ellas declaraciones respecto á sus propósitos de política internacional.

»No hay datos positivos que acrediten la existencia de la cuádruple alianza; convenido. Pero esto no es suficiente para calmar nuestra inquietud. España se arma, se prepara, fortifica la frontera del Pirineo. Hace bien, y nada es mas legitimo. Tampoco lo son menos nuestros celos. Porque basta la antipatía del Gobierno español para que, en un momento dado, sin pactar alianzas solemnes y comprometedoras, sin quebrantar ostensiblemente la neutralidad, sin hacer otra cosa sino poner en la frontera un ejército de observación, nos obligue á inmobilizar una parte considerable de nuestras fuerzas y decida acaso del éxito de la lucha. Una neutralidad dudosa, equivale casi para nosotros á una hostilidad declarada. Cien mil hombres guerreando en la frontera del Mediodía ó consagrados á vigilarla, tanto monta. Nuestra seguridad no estaría suficientemente garantida por esta parte mientras no contáramos del lado allá del Pirineo, no con la hostilidad sorda y encubierta, no siquiera con la indiferencia, sino con la simpatía.

Esta la tenemos de parte del país; no de parte de los Gobiernos monárquicos. ¿Podemos olvidar los franceses que la candidatura de Hohenzollern al trono de España, habilmente explotada por Bismarck, fué el lazo en que cayó ciegamente el pequeño Napoleón para precipitar á Francia en la gran catástrofe de 1870? ¿Podemos olvidar á D. Alfonso XII paseando por París su uniforme de coronel de hulanos? ¿Podemos desconocer que los Gobiernos de la restauración y de la regencia española sigue la política exterior por los cálculos mezquinos de su política de partido? Entre la Alemania vigenta y la Francia republicana ¿pueden vacilar, sino su apoyo material, al menos su predilección y su simpatía? Y cuando el jefe del Gobierno actual declara á la faz del mundo que España intervendría en Portugal caso de proclamarse allí la República, ¿no dá claro testimonio de que solo la exigüidad de sus fuerzas, que

no el respeto á la independencia y al derecho ajeno, le vedan prestar á la Francia republicana idéntico servicio?

«Con alianza ó sin alianza, los Gobiernos monárquicos españoles no pueden inspirar á la República francesa la confianza que sería necesaria para acallar en la opinión todo justificado recelo; si esa neutralidad de que se habla fuese proclamada en España por un Gobierno republicano, entonces, pero sólo entonces, tendríamos los franceses verdadera garantía de la sinceridad de tal propósito. Por ley natural de las cosas, la monarquía española no necesita pactar con nuestros enemigos para ser enemiga nuestra; en tanto que la República sería nuestra amiga, aun cuando consideraciones de interés nacional la impidieran acaso constituirse en nuestra aliada.»

Eso deben pensar á la hora presente sobre el particular todos los franceses que tengan sentido común, digan lo que quieran *La Epoca*, *El Times* y aun el alto personaje que ha hecho á Mr. Blowitz tan singulares confidencias.

LOS AIRES COLADOS

Para los que creen que debe existir una separación completa, un muro infranqueable entre la vida privada y la pública de los personajes políticos, será hoy un espectáculo muy triste el empeño que muestran ciertos periódicos en estudiar el resfriado del Sr. Cánovas.

Y no es lo malo que censuren á D. Antonio por su enfriamiento, pues esto, en último caso, podría proceder del interés que inspira la salud del eminente estadista; lo peor es que le atacan como presidente del Consejo de ministros por haberse resfriado, y consideran su ligera enfermedad como una falta cometida en la gestión de los negocios públicos.

¿Puede darse nada más injusto? ¿Qué culpa tiene D. Antonio de que con los cambios atmosféricos, tan propios de esta época, le haya cogido un frio? ¿Con qué derecho se le censura si, por haberse tomado la voz y sentir cierta irritación en los bronquios, no puede hablar gordo ni toser fuerte?

Esto le pasa á cualquiera.

Pero la pasión política no se pára en barras, y con tal de molestar al grande hombre, atropella por todo y comete las mayores injusticias.

Ya hay quien dice que Cánovas debe ser responsable del resfriado que sufre, pues se lo ha buscado él mismo, recibiendo un aire colado al abrir la puerta para que Romero Robledo entre en el Gabinete.

Esos airecillos colados son en efecto muy peligrosos, y nuestro grande hombre debiera haber tenido presente que, al dar entrada á Romero Robledo, preciso era de todo punto que se abriese otra puerta para la salidad del señor Silvela. Y claro es que debió evitar esa corriente de aire que le tiene resfriado y ha podido costarle una pulmonía.

Pero aún suponiendo que esto haya sido la causa del resfriado político que hoy sufre el presidente, no vemos en tan ligero descuido razón bastante para atacar con tanta dureza al Sr. Cánovas.

Lo que en estos momentos exige el patriotismo es que todos los monárquicos procuren hacer sudar á D. Antonio y provocar la reacción, si bien ésta puede darse desde luego como segura.

Como nosotros queremos también contribuir por nuestra parte al restablecimiento del eminente estadista, debemos aconsejarle que se abrigue mucho y tome todo lo que le propine el ama de cría de las instituciones, que de seguro será leche de burra.

Desde Berlín

El centenario de Koener. — Carácter de las fiestas. — Preparen... ¡armas!

El emperador Guillermo II no quiere ser menos que los franceses. Tan pronto como llegó á su noticia que éstos se disponían á celebrar el centenario de la Marsellesa, cuyo autor, como es sabido, fué el oficial de ingenieros Rouget de l' Isle, ordenó que aquí se celebrara el centenario de Koener; uno de los jóvenes que voluntariamente se alistaron en 1813 para contener las audacias de Napoleón el Grande, y autor del himno patriótico titulado *La carga de Lutzow*.

De Koener puede decirse que fué el alma de la cruzada contra el capitán del siglo.

Poeta inspirado, autor de varias tragedias muy aplaudidas, algunas inspiradas en el más puro patriotismo, cuando llegó la hora suprema dejó la corte á que le había llevado el archiduque Carlos nombrándole poeta real, y se alistó en los cazadores negros de Lutzow.

Si antes se había distinguido como poeta, en las filas se hizo notable por su bravura.

Su imaginación exaltada no concebía más que la lucha á todo trance y á todas horas como medio de salvar la patria invadida y humillada. Morir en defensa de Alemania era su ambición única.

Herido en uno de los primeros combates, compuso entre los ardores de la intensa fiebre y á la luz del vivac su famosa composición guerrera titulada *El canto de la espada*, que hoy mismo entonan los estudiantes, chocando sus espadas al pronunciar los tres ¡hurra! con que termina cada estrofa.

Después de reducir el bautismo de sangre, y ya restablecido, siguió la campaña, dominado como antes, ó más que antes, del mismo odio á los invasores.

El 25 de Agosto de 1813, los cazadores de Lutzow fueron lanzados contra la retaguardia del ejército francés, y como ¡al llegar cerca de Rosenbery cayera la noche sobre ellos, camparon en un pequeño bosque en espera del nuevo sol que había de señalarles el camino de sus adversarios y el de la victoria.

Aquella noche, el joven poeta, mientras sus compañeros descansaban ó cubrían el servicio, escribió la *Carga de Lutzow*, verdadero canto de guerra lleno de esos acentos patrióticos y entusiastas que electrizan los ánimos. Aquella misma noche todos los voluntarios aprendieron la letra y la música, y al romper el día, entonando el nuevo himno de Koener; cayeron sobre el enemigo y lo derrotaron.

El poeta soldado iba en primera fila, alta la frente, esgrimiendo el pesado fusil, animando á los suyos con su actitud briosa, como si fuese encarnación viva del genio de la guerra, y aquel día fué el señalado para que sus votos se cumplieran.

Una bala enemiga le atravesó de parte á parte, y dejó de existir cuando aún llegaban á sus oídos los gritos de victoria.

Al pié de un viejo roble le enterraron los suyos, y aún descansan sus restos en el mismo sitio.

Koener, en uno de sus cantos, había dicho: *los que mueren en defensa de la patria, á sí mismos se elevan un monumento eterno*, y aquel viejo roble es el monumento de Koener.

* * *

En este país, donde las tradiciones guerreras se transmiten de generación en generación con todo el interés de las antiguas y aun de las modernas supersticiones religiosas, la historia del poeta guerrero

es universalmente conocida y no es extraño que el emperador pretenda celebrar en Berlín, de modo solemne, el centenario del nacimiento de Koener, á quien llaman *el amante de la muerte en el campo del honor*.

Posible es que las fiestas tengan el carácter de provocación que Guillermo da á todos sus actos públicos, porque el odio á Francia, que siempre ha manifestado, se revela hoy de modo alarmante. Es una especie de calentura de la que nunca se ve limpio este gran desequilibrado; pero á estos desplantes cómicos están acostumbrados los franceses, y uno más no les producirá efecto.

Lo positivo que hay en todos estos alardes belicosos es el aumento de gastos militares.

Véase la demostración de lo que acabo de decir en los datos siguientes, recogidos con alguna dificultad, porque estos alemanes procuran rodear de misterio cuanto se refiere á la fuerza armada.

* * *

Por lo pronto, el ejército se compone hoy de dos cuerpos más que el anterior, cuyos números son 16 y 17.

La artillería de campaña consta de 70 baterías más.

El efectivo de paz de los regimientos de infantería se ha aumentado también.

Se han creado dos inspecciones de caballería.

Los regimientos de coraceros han recibido sables de nuevo modelo.

Las moharras de las lanzas van á ser sustituidas por otras.

He aquí los entretenimientos á que se dedican los augustos amos de las grandes potencias.

EL CORRESPONSAL.

CRONICA LOCAL

JUSTICIA Y DIETAS

No se abonan con puntualidad las dietas á los jurados.

En cambio, se imponen multas á los jurados que no comparecen al juicio oral.

Aunque entre los que ejerzan la función popular de jueces de hecho haya algunas personas bien acomodadas, habrá otras que vivan de su trabajo, y el día que tengan que actuar como jurados necesitan resolver un problema complicadísimo, puesto que sin ganar un cuarto han de cubrir sus necesidades.

Y es que sin duda se trata de justificar el nombre de dietas que lleva la indemnización que se dá á los jurados; no dándoles nada, no pueden estar más á dieta.

Esto, además de ser muy económico, prueba una vez más lo bien atendidas que están en España las funciones más sagradas.

Que lo que es otras que para nada sirven, ya están espléndidamente retribuidas.

Hemos sabido con especial satisfacción que en esta última convocatoria de exámenes libres, como en todas las demás, han sido aprobados en la universidad de Valencia los alumnos de la Academia de Derecho que dirige el joven abogado de este colegio D. Miguel A. Riera.

Felicitemos cordialmente á nuestro apreciable amigo y á los demás profesores de tan utilísimo centro de enseñanza.

El Sr. Obispo de esta diócesis envió anteayer al Eminentísimo Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, 3.000 pesetas con objeto de que se destinen al socorro de los perjudicados en la inundación ocurrida en aquella provincia.

Esta suma, suponemos que procede de la suscripción abierta por el clero y cuyo detalle se publica en el «Boletín Oficial Eclesiástico.»

En el centro de la plaza de San Francisco se ha colocado un farol de gas montado sobre columna de hierro y zócalo de piedra, en la misma forma que estaban en la calle del Conquistador antes de implantarse los nuevos.

El farol propiamente dicho es igual ó parecido á los laterales del paseo del Borne; pero el mechero es poco más ó menos de la misma intensidad que los ordinarios de las calles, con lo que resulta de un efecto ridículo.

Dice *El Isleño* de ayer que momentos antes de la salida del vapor *Bellver*, fué extraído del entrepuente un cerdo muerto y arriado á una barcaza que acababa de dar el último pico de carga al buque.

Por arte de encantamiento desapareció el cerdo muerto, si bien oímos decir que le habían dado *quinaveta*.

Pero donde fué á parar el cerdo, ni para qué se ha aprovechado no lo sabrá nadie.

Mucho menos no cuidando, quien debe, de enviar al muelle la debida vigilancia para que no se cometan abusos de la clase del que denunciarnos.

Para dar amplio lugar á los ensayos de la orquesta no se verificará el Concierto hasta la próxima semana.

Es probable que se escoja un día laborable pues algunos profesores que tocan en el Circo durante los entreactos, han de contribuir también á la función en beneficio de los inundados.

Ayer mañana un carrito tirado por un caballo brioso, que guiaba un anciano de 60 años, iba por la calle de la Pursiana cargado con una caja, una cama de hierro y un colchón.

Al ir á doblar la esquina de la calle de Pou, se encabritó el caballo y volcó el carrito arrojando al anciano contra la acera en cuyo canto se produjo una herida de consideración en la cabeza, mientras le caía encima la cama de hierro, contusionándole de gravedad.

Asistido inmediatamente por los transeuntes fué conducido á su casa, cercana al sitio del suceso.

El domingo se celebrará en nuestra Plaza de Toros la novillada á beneficio de los inundados.

Por el programa que insertamos en lugar preferente podrán enterarse nuestros lectores de los sacrificios que ha hecho la comisión para que resulte ésta lucida.

A las cinco y media de la mañana de hoy ha llegado á este puerto procedente del de Mahon el vapor «Menorca», conduciendo la correspondencia, 4 pasajeros y variada carga.

Ayer fué detenido por la policía, y puesto á disposición del Juzgado, un conocido comerciante de esta ciudad, que ingresó en la Cárcel para ser conducido por tránsitos hasta Osuna, por haberlo reclamado la Audiencia de lo criminal de aquella población.

El motivo del encarcelamiento del Sr. Fuster es por no haber comparecido en un juicio oral, por resultar enfermo cada vez que ha sido llamado.

Deseamos vivamente que este desagradable contratiempo tenga un feliz desenlace.

Ante escasa concurrencia se dió la función de anoche en el Circo.

La Srita. Fernandez, que debutó con *El Gorro Frigio*, fué recibida con aplauso en la primera pieza que cantó.

Dice nuestro colega *La Almudaina* de hoy que la guardia civil del puesto de Sta. Margarita ha detenido estos días á un joven de 21 años, natural de Muro, por ser autor del hurto de 135 pesetas que

un convecino suyo tenía escondidas en un montón de habas y como no las había visto desde hacía quince días no pudo precisar cuanto tiempo hacía que se las había quitado.

El delincuente declaró que había comprado con aquel dinero en Inca una arquilla y una cartera de bolsillo y que había perdido el resto jugando.

Ampliando la noticia que damos en este mismo número acerca de un cerdo muerto á bordo del vapor «Bellver», debemos añadir que, habiéndolo desangrado, como ya decimos, fué depositado en sitio adecuado, por orden del Inspector de orden público, y examinado por un veterinario, que declaró que podían ser utilizada la carne y desperdicios del animal sin peligro para la salud de los consumidores, puesto que no había muerto por enfermedad, sino por asfixia instantánea.

Mañana tendrá lugar en el Teatro principal la función organizada por los Sargentos del Regimiento de Filipinas á beneficio de los inundados de Toledo y Almería.

En lugar preferente encontrarán nuestros lectores el programa de esta función; que, dado el pensamiento que anima á los iniciadores, concurrirá á nuestro coliseo lo más distinguido de la sociedad palmesana.

La Empresa del Teatro Circo deseosa de que se recaude la mayor suma para los damnificados, ha resuelto suspender la noche del viernes la función que pensaba celebrar.

Esta noche á la hora de costumbre la música del Regimiento de Filipinas tocará en el paseo del Borne las piezas contenidas en el siguiente programa:

- 1.^a Pasa-calle de las «Hijas del Cebedeo,» Chapí.
- 2.^a Sinfonía de la ópera «Le Cheval de Bronze,» Auber.
- 3.^a Fantasía de la ópera «La Africana,» Meyerbeer.
- 4.^a Concertante de la ópera «Bocaccio,» Souppé.
- 5.^a Walz «En el baño,» Vernis.

Curiosidades

MEYERBEER Y «ROBERTO EL DIABLO»

Con motivo del centenario de Meyerbeer, el *Hamburg Fremdenblatt* publica, bajo el título de «Dos profecías», dos anécdotas muy interesantes relativas al gran maestro y á su ópera *Roberto el Diablo*.

Una de ellas refiere que en cierta ocasión fué á ver á Mad. Lenormand, la echadora de cartas, para consultarle acerca de la suerte que su gran ópera había de tener.

Dijole la adivinadora que por sí mismo echara los dados; y como saliese tres veces el seis, le indicó que estaba próximo á tener un gran éxito.

Rogóle luego que barajara varias veces un paquete de cartas, que ella luego esparció con su vara, diciéndole á poco:

—Sois un gran artista, y teneis entre manos una gran obra, que habeis creado con la ayuda de Dios y para encanto del mundo, y que obtendrá un gran tributo, proporcionándoos gloria y prestigio; pero habeis vendido vuestra alma al diablo, y él vencerá.

Encantado con esta profecía, que comprendió que se refería á su ópera, el compositor marchaba á buen paso por los Campos Elíseos, cuando estuvo en poco que derribase á un hombre que le detuvo al reconocerlo.

Meyerbeer le apretó la mano con efusión.

Mí querido Rossini—le dijo—estoy muy preocupado; pasado mañana se estrena mi obra.

—¿Roberto el Diablo? Dicen que habeis hecho que la toquen treinta organillos por las calles para hacerla popular. ¿Es eso cierto?—preguntó Rossini.

Meyerbeer, un poco cortado, contestó que había tenido que sostener una lucha muy grande con sus enemigos, y que el fin justificaba los medios.

Antes de que Rossini pudiera contestar, paróse ante ellos un organillo y comenzó á tocar.

Meyerbeer quedó encantado cuando vió el entusiasmo de Rossini al oír lo que el organillo tocaba, que no era otra cosa que «Roberto, tu á quien amo».

—¿Qué es eso?—preguntó Rossini.

Contestóle Meyerbeer que era un trozo de su nueva ópera; y entonces, aquél, abrazándole, le dijo:

—Meyerbeer, me habeis conquistado: que aunque vuestra ópera no tuviera más pieza notable que esa, ella aseguraría su éxito. Esta es mi profecía.

Dos días después, el 22 de noviembre de 1831, se cumplían en la Gran Opera de París las dos profecías.

UN FALSIFICADOR CÉLEBRE

Un descubrimiento curioso acaba de hacerse en Linz.

Demoliendo una antigua casa los obreros encontraron una magnífica prensa de billetes de Banco.

La casa pertenecía á Peter Chevalier de Boor, que hace ochenta años, á su vuelta de las guerras de Francia, admiró á Alemania por sus grandes riquezas.

De Boor gozó de la consideración general por razón de sus grandes riquezas durante veinte años, hasta que un día la policía descubrió que De Boor era un caballero de industria.

Por entonces fué imposible encontrar el material de que se servía para fabricar los billetes de Banco.

Hoy, después de ochenta años, es cuando se ha podido encontrar la famosa prensa tan buscada en otro tiempo.

ENSAYO DE LOS ACEROS POR LA ELECTRICIDAD

Un ingeniero sueco ha inventado un procedimiento para ensayar la dureza de los aceros, fundado en la intensidad de corriente necesaria para fundir un hilo muestra, dado que esta intensidad varía con la dureza de la muestra.

Basta, pues, medir esta intensidad y buscar en una tabla el número correspondiente para encontrar el grado de dureza que le corresponde.

Plaza de Toros de Palma

Gran Novillada

para el domingo 18 de Octubre de 1891

Á FAVOR DE LOS PERJUDICADOS

POR LAS

INUNDACIONES DE CONSUEGRA

(con permiso de la autoridad)

Baleares: En nombre de la Caridad, la más sublime de las virtudes, os ruega la Junta provincial de auxilios, y la colonia toledana asistais al espectáculo del domingo próximo, cuyo programa damos á continuación.

La Junta provincial de auxilios para los inundados, después de agradecer los esfuerzos llevados á cabo por la colonia toledana, iniciadora del pensamiento y la prensa que le dió calor con su apoyo, invita á todos al festival de la Plaza de Toros para que den su óbolo.

El conocido espada Luis Villanueva *Blanquet* que se encuentra en esta accidentalmente, se ha prestado graciosamente á tomar parte en la novillada del domingo dirigiendo á los aficionados.

Se lidiarán cuatro bravos toretes, los cuales serán picados, banderillados y muertos á estoque por la siguiente cuadrilla:

PICADORES.—Emilio Suez (a) Chato, de Valencia.—Miguel Cañellas (a) Cabo, de Palma.

ESPADAS.—Jaime Clar (a) Moreno, de Palma.—José Maslou (a) Pancheta, de Valencia.—Vicente Marés (a) Tranvía, de Valencia.

BANDERILLEROS.—Bartolomé Picornell, de Palma.—Andrés Gil (a) Nene, de Valencia.—Juan Rodríguez, de Valencia.—Puntillero.—Mariano Gutierrez de Ibiza.

Las banderillas serán de á cuarta.—Después del arrastre del último toro se soltará un globo Mongolfier, con una dedicatoria al público palmesano.

El conocido y acreditado pirotécnico Sr. Arias ha completado el anterior programa con sorprendentes fuegos que se quemarán por el orden que se expresa:

Doce cohetes voladores con estrellas de colores.—Seis cohetes silvantes (novedad).—Dos bombas de doble detonación.—Una de tres pulgadas de calibre que lanzará al espacio una lluvia de estrellas blancas.—Otra bomba volcánica.—Dos ruedas de las llamadas adalias.—Un variado y sorprendente juego llamado El bombardeador gallego (novedad).—El carro de Vénus con variados colores.—Al final una brillante apoteosis apareciendo la inscripción CARIDAD, destacándose sobre fondo verde esmeralda y púrpura.

PRECIOS.

Palcos de Sombra sin entrada 6 ptas.—Palcos de Sol sin id. 3 id.—Barreras sin id. 0'75 id.—Entrada de Sombra 1'00 id.—Medias entradas de idem 0'50 id.—Entrada de Sol 0'50 id.—Medias entradas de id. 0'25 id.—Para niños y soldados sin graduación 0'25 id.

TEATRO PRINCIPAL

FUNCIÓN BENÉFICA

organizada por los

Sargentos del Regimiento Infantería de Filipinas número 52 para el Viernes 16 de Octubre 1891

AL PÚBLICO PALMESANO

Movidos á impulso de la caridad, todas las clases sociales han organizado cuestaciones á favor de los damnificados de Consuegra y Almería y hoy los Sargentos de este Regimiento en representación humilde del elemento militar, ofrecen al público con el mismo objeto esta función que no tiene otro atractivo que los móviles que la impulsan. En el caritativo corazón del público palmesano, confía esta clase para llevar á un feliz resultado sus proyectos.

Además para que anime á todo esto el sentimiento de caridad, las Señoras que trabajan actualmente en el Circo-Balear se han brindado á representar gratuitamente sus respectivos papeles, habiendo cedido gratis el Teatro el arrendatario de dicho local.

PROGRAMA

- 1.^o Sinfonía por la banda del Regimiento.
- 2.^o La graciosa comedia en dos actos:
EL PADRON MUNICIPAL
- 3.^o Lectura de poesías originales de algunos aficionados del Regimiento.
- 4.^o El aplaudido sainete, titulado:
EL VENTANILLO

Durante los entreactos la música del Regimiento ejecutará escogidas piezas de su repertorio.

Entrada general 0'75 Ptas.—Idem al Paraíso 0,50 id.—Idem para niños y Soldados 0'50.—id. Paraíso 0'30.

A las ocho y media en punto.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 15, á las 3 m.

Los ministeriales comentan el entusiasta recibimiento que se ha hecho á la Reina en Madrid y dicen que nunca acudió tanta gente.

La Reina encargó al duque de Tetuán que fuera á casa del Sr. Cánovas para informarse del estado de su salud.

Con el duque de Tetuán y después de recibir á la Reina visitaron al Sr. Cánovas los Sres. Silvela, Villaverde y Cos-Gayón.

El Sr. Cánovas ha mejorado y mañana cumplimentará á la Reina.

El viernes habrá Consejo presidido por la Reina. Ha naufragado en el mar de Terranova un vapor trasatlántico inglés titulado *Ciudad de Roma*.

SECCION DE ANUNCIOS

COMPANIA DE LOS FERRO-CARRILES DE MALLORCA

A partir del día 1.º de Septiembre próximo regirá la siguiente tarifa para el transporte de vino desde las estaciones que se indican al Puerto de Palma.

Estaciones de embarque	Procedencia del vino	PRECIO POR BOCYO INCLUSO EL RETORNO	
		Para los que tengan contrato con la Compañía Ptas. Cts.	Para el público no contratado Ptas. Cts.
Manacor	Manacor	4:35	
	Artá	4:00	5:40
	Son Servera	2:50	
	Felanitx		
Petra	Petra	4:75	5:00
	San Juan	4:60	
San Juan	Porreras	1:75	4:90
	Montuiri		
	Villafranca	2:00	
Sineu	Sineu	4:55	4:90
	María	3:00	
La Puebla	La Puebla	2:50	5:00
	Muro	3:25	4:90
Llubí	Santa Margarita	2:25	
	Llubí	4:20	4:60
Empalme	Empalme	3:95	4:25
	Inca	3:50	3:90
Lloseta	Lloseta	3:35	3:55
	Binisalem	3:15	3:25
Consell	Consell	2:80	2:90
	Santa María	2:55	2:65
Marratxí	Marratxí	2:40	2:50
	Pont d'Inca	1:70	1:80

Quedan anuladas las anteriores tarifas para el transporte de vino en la dirección y trayectos que la presente comprende.
Palma 19 Agosto de 1891.—El Director, Guillermo Moragues.

COLMADO "LA PROVIDENCIA"

DE
BENITO POMAR

Buena calidad en géneros--Baratura en precios

TAPIOCA CON PREMIOS

A todo comprador de uno ó mas paquetes se le regala un plato, una taza para café, un vaso cristal con bonitos paisajes, un florero y otros objetos por el estilo segun la compra.
La tapioca es alimento muy útil para los niños y personas delicadas del estómago.

Jerez Pomar

Garantizado igual al que se vendía á Ptas. 1:50 botella
Precios hoy botella de 3/4 de litro devolviendo el envase. Ptas. 1:12
A litros " 1:25

Málaga

Botella 3/4 de litro " 1:50
A litros " 1:75
BACALAO SCHELLAND DE 1.ª—Tomando todo el bacalao el Kil. " 1:38
BUJÍAS PERFORADAS.—En un Kilo entran 17 el Kil. " 2:25

Jabon pinta azul, igual al inglés fabricado en casa, el Kilo Pesetas 0'62

Panes de trigo puro y panecillos Viena.—Fabricacion de D. Antonio Forteza
Horno de Santa Eulalia.—Especialidad en sopas de gluten extranjeras para los diabeticos.

Representante de la casa Gonzalez Byass C.ª de Jerez.
Representante del Sr. Baron de Binimuslem de Mahon.
Representante de D. Francisco Robert Sucesor de Torra San y C.ª para los Salsichones.
De este último artículo se reciben órdenes para entregar á mediados del próximo Noviembre.
A todo comprador de jabon, por valor de Ptas. 1:50, se le regala tambien un objeto.

LA PALMA

SEMANARIO DE

HISTORIA Y LITERATURA

SEGUNDA EDICION DEL QUE SE PUBLICO de 4 de Octubre de 1840 á 5 de Mayo de 1841.

Hállase de venta en la librería de Anasp al precio de 3 pesetas cjemplar en rústica.

Teatro-Circo Balear

Funcion para hoy miércoles.
La zarzuela en un acto
GORRO FRIGIO
La comedia en un acto
EL PANADIZO DE LOLA
La zarzuela en un acto
CHATEAUX MARGAUX
Entrada general 2 reales. A las 8

PIANO

Se vende uno usado en buen estado.
Union 43 principal.

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas Cuevas del Drach
Ida y vuelta el mismo día.
Precio de entrada: De una hasta cinco personas, 7:50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1:50 id.
El guía de las Cuevas vive calle de Artá, Manacor. 17—30

MAGNESIA

LA ACREDITADA MAGNESIA EFERVESCENTE
VALENZUELA
Se vende á UNA peseta el bote.
Se descuenta el envase á su devolución.
Farmacias: Plaza de la Libertad, 10 y plaza de la Cuartera, 2.
UNA peseta el bote